
Physics Class Notes
വീഡിയ�ോ കോണ ുന്നതിനോ�ി ഇവിടെ� ക്ലിക്ക് ടെ�യ്യ ുക

ആവർധനം   (m)   
            പ്രതിബിംബത്തിടെ� ഉ�രവ ും വസ ്ത ുവിടെ� ഉ�രവ ും തമ്മില ുളള അന ുപോതസംഖ്യ�ോണ് ആവർധനം.

                    ആവർധനം =  പ്രതിബിംബത്തിടെ� ഉ�രം / വസ ്ത ുവിടെ� ഉ�രം.

                                 m = hi / ho  
ആവർധനം ഒര ു അന ുപോതസംഖ്യ�ോ�തിനോൽ ഇതിന് � ൂണിറ്റില്ല.

ഒര ു യകോൺയകവ് ദർപ്പണത്തിന ു മ ുൻപിൽ വക്രതോ യകന്ദ്രത്തിന് (C) അപ്പ ുറം  OB എന്ന വസ ്ത ു വ� ്ക്ക ു

യ8ോഴ ുണ്ടോക ുന്ന പ്രതിബിംബര ൂപീകരണമോണ് മ ുകളിൽ �ിത്രീകരിച്ചിരിക്ക ുന്നത്.

�ിത്രത്തിൽ  Δ OBP,  Δ IMP എന്നിവ സദ ൃശ ത്രിയകോണങ്ങളോണ്. 

സദ ൃശ ത്രിയകോണങ്ങള ുടെ� സമോനവശങ്ങള ുടെ� അംശബന്ധം ത ുല്ല്യമോ�തിനോൽ,

IM / OB = PI / PO
ന്യ ൂ കോർട്ടീഷ്യൻ �ിഹ്നരീതി�ന ുസരിച്ച്,  IM = - hi , OB = ho , PI= -v , and PO= -u

ഇൗ വിലകൾ മ ുകളിടെല സമവോക്യത്തിൽ ആയരോപിച്ചോൽ,

 -hi / ho = - v / - u
or hi / ho = - v /u
അതോ�ത്,  m = hi / ho  = - v / u.

Problems
1. ഒര ു യകോൺയകവ് ദർപ്പണത്തിന ു മ ുന്നിൽ 10 cm അകടെല�ോ�ി 6 cm ഉ�രമ ുളള വസ ്ത ുടെവച്ചയപ്പോൾ 

�ഥോർത്ഥ പ്രതിബിംബം 16 cm അകലത്തിൽ ലഭിച്ച ു. പ്രതിബിംബത്തിടെ� ഉ�രം, ആവർധനം എന്നിവ 

കടെണ്ടത്ത ുക.

Ans: u = -10 cm
        v = - 16 cm
        h0 = 6 cm
ആവർധനം,  m = - v / u = -(-16) / (-10)

                            = 16/(-10)
                            = -1.6

       ആവർധനം, m =  hi / ho 

                       -1.6 = hi / 6
                         hi = -1.6×6 
                             = -9.6 cm 

Suraj S HST(Physical Science) MTDMHSS Thondernad

https://www.youtube.com/watch?v=mkpRMQybEng


2. 5 cm യIോക്കസ് ദ ൂരമ ുളള ഒര ു യകോൺയകവ് ദർപ്പണത്തിടെ� മ ുന്നിലോ�ി 8 cm അകലത്തിൽ വസ ്ത ു വ� ്

ക്ക ുന്ന ു.  പ്രതിബിംബത്തിടെ� ഉ�രം, ആവർധനം എന്നിവ കടെണ്ടത്ത ുക.

Ans: u = - 8 cm
         f = - 5 cm
        v=  fu/ (u-f)
          = (-5 x – 8) / ( -8 - (- 5))
          = 40/ - 3
         = - 13.33 cm
 ആവർധനം, m = - v / u

                            = -(-13.33)/ (-8)
                            = - 1.66
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